

ZOMBOR ÉS VIDÉKE

Előfizetési árak:

Égész évre	12 korona
Fél évre	6 korona
Negyed évre	3 korona
Egyes szám 16 fillér	

POLITIKAI LAP.

Felelős szerkesztő: OBLAT KÁROLY

Szerkesztőség és kiadó.

hivatal: Zarándok u.

☐ Telefon-szám: 174. ☐

Kéziratokat nem adunk vissza.

A belügyminiszter Zomborban.

Illustis vendége volt kedden Zombor városának, — az ország belügyminisztere időzött falai között.

Nem azért jött, hogy ünnepeztetésekből vegye ki részét, hanem azért, hogy a háború — sajno — közvetlen hozzácsüdütt kísérlőinek, a járványok rémeinek eredményes leküzdése iránti intézkedéseket ellenőrizze, a helyi viszonyok nyújtotta körülmények figyelembe vételével a még szükséges teendők tekintetében intézkedjék.

Heroikus áldozatkészség, elsőrendű önfeláldozási hajlandóság és energikus akaratérő kell ahhoz, hogy a mostani időben, a közlekedés ezer bajai között valaki rászánja magát arra, hogy az eléggé vehemens erővel kitört járványok gőczpontjainak meglitogatására szánja magát, hogy lelkiismeretes kötelességtudással ne csak bekukkantson ide, hogy — tessék-lássék — azt mondhasssa, hogy itt is voltam, hanem alaposan és a legközvetlenebbül szerezzon meggyőződést mindenről, s ne csak elismerését fejezze ki a minden tekintetben korrekt intézkedések felé, hanem reámutatván az esetleges hiányokra, tapasztalt tudásának megnyilvánulásával azokat megszüntetni s a még szükséges gyakorlatiakra mutakozó tanácsokat, utasításokat a jövőre megadni tudja.

A Belügyminiszter úr a köztisztviselők ebbe a kategóriájába tartozik. Nagy tudása, bőséges tapasztalatai, tipikus magyar akaratereje közzismert az egész ország előtt. S ha arra szánta magát, hogy személyesen veszi kezébe az óvintézkedések feletti rendelkezést, úgy az feltétlenül jó és erőteljes kezekbe került is.

A miniszter úr maga személyesen szerzett tapasztalatokat a városunkban tett óvintézkedésekről, félelmet nem ismervé járta be összes kórházainkat, ahol a járványos betegek kezelés alatt állanak s a tapasztaltak felett magas megelégedésének adott kifejezést, s jóindulatú gondossággal és szorgossággal tette meg megjegyzéseit. Közölte kívánásait és rendelkezéseit, amelyek a jövőbeni további teendők zsinórmértékéül szolgáljanak.

S ha a város intéző köreinek eddigi körültekintő gondossága és megfeszített figyelmével eddig is sikerült elérni azt, hogy a harcztérről s katonaság által elkerülhetetlenül beplántált járványok annyira elszigeteltettek, hogy azok teljesen és kizárólag a járványkórházak területére szorítkoztak, úgy, hogy a polgári lakosság közé azok még sporadikusan nem szivároghattak ki; jogos és biztos reménytel nézhetünk a jövő elé és meg vagyunk győződve arról, hogy a járványok tovaterjedése elé a Miniszter úr, bőséges rendelkezéseinek pontos betartásával nemcsak hogy erős gátat vonhatunk, de biztos reményünk van arra is, hogy a járvány még a kórházak falain belül is hamarosan megszűnik s a város polgárainak feje felől minden veszély véglegesen el is fog hátritatni.

Biztosak vagyunk abban is, hogy kitűnő képességgel orvosi karunk megszivlelvén az ez alkalommal a legközvetlenebb külfőtől eredő utasításokat, eddigi fáradhatatlan működési képességeit, akaraterejét még inkább megacélozva, fokozottabb energiával teszi meg intézkedéseit s eddig szerzett tapasztalatait a most hallottakkal kibővítve ad fulura olyan képességekkel fog harozba szállni a fenyegető rémek ellen, hogy a tudomány djalalmas erejével azokat teljesen legyőzi.

Ösziate hálánk és elismerésünk kíséri a Miniszter urat áldásos útján tovább s őszinte szívvel kívánunk önfeláldozó és fáradalmakkal teljes nehéz munkájához legteljesebb sikert és országra szóló szép eredményt.

Sándor János belügyminiszter folyó hó 17-án este fél 8 óraker Szabadka felől városukba érkezett Purgly Sándor főispán, dr. Miskolczy Imre országgyűlési képviselő, egészségügyi biztos és fia kíséretében.

Az érkező minisztert kinn a vasuti állomáson Scultéty Ferenc alispán, dr. Fehér Lőrino polgármester, Trenka Kálmán rendőrfőkapitány, Adámósy Béla csendőrszázados és Kleiner Lajos árvaszéki helyettes elnök, a főispán vármegyei lakásán pedig dr. Szabovljevits Dusán vármegyei főjegyző, dr. Benedikt Vilmos főtörzservos, Piperger József katonai állomásparancsnok, dr. Danninger Ádám városi és dr. Spitzer István vármegyei tiszti főorvosok fogadták.

A fogadtatás után előzetes értekezlet vol a kórházi intézményeknek másnap leendő bejárása tárgyában. A Miniszter itt tartózkodása alatt jószásí Purgly Sándor főispánnak volt a vendége.

A miniszter tiszteletére adott vacsorán jelen voltak: a vendéglátó főispánon és a miniszteren kívül a miniszter István fia, Scultéty Ferenc alispán, dr. Miskolczy Imre min. biztos, Piperger József állomásparancsnok, dr. Benedikt Vilmos főtörzservos, dr. Fehér Lőrino polgármester, dr. Spitzer István megyei és Danninger Ádám városi tiszti főorvos, dr. Szabovljevits Dusán megyei főjegyző, Trenka Kálmán rendőrfőkapitány, Vojnits Béla, Adámósy Béla csendőrfőkapitány.

Hétfőn a belügyminiszter Szabadkán időzött és sorra látogatta az ottani kórházakat.

A belügyminiszter a kórházi látogatások befejezése után dr. Purgly Sándor főispánnak vendége volt.

Megelőzőleg azonban a miniszter és fia a főispán és dr. Miskolczy Imre társaságában látogatást tett a lázas betegen fekvő dr. Bíró Károly udvari tanácsos, polgármesternél, majd báró Vojnits István v. b. t. t., mutikapárti alelnök házában, ahol a báró édes anyja fogadta a vendégeket.

százados és Kleiner Lajos árvaszéki helyettes elnök.

Másnap a kórházak megtekintése után fél 1 órakor a főispán a miniszter tiszteletére dezsőné adott, melyen résztvettek: a miniszter István fiával, dr. Miskolczy Imre min. biztos, dr. Molnár Károly, Koczár Zsigmond, Eperjesi Béla, Gramling Kornél, Konyovits Dávid, Fodor Mihály, Balku Gyula, Faragó János, Vojnits Béla, Frank Mihály és Kleiner Lajos. Dezsőné után a miniszter külön vonaton Ujvidékre utazott.

Közig. biz. ülés a városnál.

Zombor szab. város közigazgatási bizottsága rendes havi ülését folyó hó 16-án tartotta meg Ömeltósága dr. Purgly Sándor főispán elnökle mellett, amelyen a bizottsági tagok szép számmal jelentek meg.

Dr. Danninger Ádám tiszt. főorvos 1914. december havi jelentését a következőkben adta elő:

Városunkban a közegészségügyi állapot az e hó folyamán kielégítő volt, vörheny előfordult 2 esetben 1 halálozással, hasi hagymáz előfordult 2 esetben 1 halálozással, roncsoló toroklobb előfordult 9 esetben.

Ezen betegségek tovaterjedésének megállítására a szükséges főv. intézkedések megtétettek.

A városi kórháznak beteg forgalma a következő volt. Főlvétetett 29, előző hóról maradt 26. Ezek közül ellett bocsájta 20, meghalt 5. A kórházba járó betegek száma 240. A városi szegényházban 80 szegény részese városi ellátásban.

Az iskolába járó gyerekek egészsége kielégítő volt.

A népmozgalmi adatok kedvezőtlenek voltak, annyaniban 84 halálozással szemben csak 61 volt a született gyermekek száma. Nevezetesebb halálokok a halotkém és a kezelő orvosok meghatározása szerint, vörheny 1, hasihagymáz 1 esetben. Természetes halálokok: Veszélyezett gyengeség 1 ránggörcsök, 15 bélhurut 3 tüdőgyulladás 8 tüdőgümőkör 3 gutaütés 6 agasszály, 15 esetben fordult elő. Egyébb természetes halálokok 30 esetben. Külerőszak okozta halál 1 esetben (Vasuti szerencsétlenség) Orvosrendőri szempontból: meglettek a mult hónapban vizsgálva a piaci élelmi és élvezeti cikkek, a piaci tej és tej termékek, a tejszarnokok, a piaci gyümölcs hal és kenyér. Egyes pék üzletek, mézsárszékék, az „artézia” és Bukta András-féle szikvizgyára. Az eredmény a következő volt. Az élelmi és élvezeti cikkek jóknak találtak. A tejszarnokok tiszták voltak. A piaci gyümölcs a piaci hall frissen találtak. A piaci kenyér egy ízben, mert penészes volt, ellett kobozva s egyik pék üzletben a kenyér (20 kilg.) dohos szaga miatt szintén ellett kobozva és további eljárás végett az I. fokú hatóságnak átadva. A péküzletek kenyereiből 1—1 próba darab fel let küldve az országos vegyvizsgálati intézetbe, vizs-

gátat czéljából, hogy t. i. a kenyérsütéshez használt liszt keverék megfelelő-e a B. M. úr által megengedett arányoknak vagy sem?

A napokban dr. Miskolczy, miniszteri biztos városunkban időzvéen elrendelte, hogy a kolérák való tekintettel minden egyes ház a kellő tisztaságra nézve megvizsgáltassék. Ezen munka a hatósági orvosok és a rendőrség közbenjöttével már folyamatban van.

Ugyancsak a mult hó végén lépett föl hirtelen és tömegesen a városunkban levő katonák kórházakban az Ázsiai kolera Ennek történetét a következőkben adta elő: Mult év december hó 26-án Sid és Vinkeveze felől, — december 27-én pedig Ujvidéken át Rumáról érkezett 1—1 transzpont katoná. Alig hogy Zomborban voltak ezen katonák 1—2 napig, máris mutatkozott rajtuk a kolera és rohamosan szaporodott el közöttük úgy, hogy az 1-ső 5—6 napon már vagy 30—40 katonán lett bakteriologicze megállapítva az ázsiai kolera. Ebből aztán világosan látható, hogy a kolérát ezen katonák magukkal hozták, és elindulási helyükön nem voltak kellő megfigyelés alá helyezve illetve minden megfigyelés nélkül lettek Zomborba továbbítva.

Kettős czél lebegett must már úgy a városi, mint a katonaság szeme előtt, az egyike az volt, hogy e veszélyes kor maguk a katonák között ne terjedjen, a másik pedig, hogy a polgári lakosság közé ne hurcoltassék. S ezen kitűzött czélok elérésére univitiribus, karöltve fogtunk a munkához. A polgármester és a rendőrfőkapitány ural együtt több ízben csak nem nap—nap után, Dr. Miskolczy min. biztos ural pedig 2 ízben bejártuk a helybeli összes katonai kórházakat és így saját közvetlen tapasztalásaim és részben saját javaslataim alapján is mondhatom, hogy a kórházakban a következő ugyszólván legpedánsabb eljárás volt és van alkalmazásban. Ha valakin a kolérára gyanusjelek mutatkoznak, úgy az a többiek-től azonnal ellesz különítve egy különszobába, külön ápolót kap, amire a betegnek vagy az ápolónak szüksége van, azaz ajtón be lesz adva, a beteg szék ürüléke kellő fertőtlenítés után méstzejel történt leöntés után egy külön, kulccsal elzárható árnyékszékbe lesz vive.

A szoba, a melyben a beteg fekiudt, szintén zár alá lesz véve, és a szoba ajtó előtt sublimát odatba mártott ruha lesz elterítve. Amint pedig a betegnek széke van az azonnal lesz bakteriologicze vizsgálva és föltéve hogy a vizsgálat pozitív, úgy a kolérás beteg azonnal a kolera kórházba lesz az e czélra készült teljesen csukott és pléhvel kibélelt kocsin elszállítva. És most az egész épület zár alá lesz helyezve, onnan senkinek se ki se bemenni nem szabad. A konyhára szükséges élelmi szereket is csak a kórház kapujáig szabad elvinni, ahol már a konyha személyzet a saját konyha edényibe helyezi azokat. A katonáknak pedig hozzátartozóiktól ruha vagy ételneműeket illetve bármiféle holmit nem szabad sem közvetlenül, sem pósta útján átvenniök. A zár alatt levő katonák mindegyike külön csakját, külön evőeszközt kap, a melyekből az ételmara-

dék az udvarban az e czélra ásott gödörbe lesz beontve és méstzejel leöntve, maguk az evőeszközök pedig forró vízben lesznek minden étkezés után kiforráztva. Valamennyi az épületben levő egyén bakteriologicze ázsiai kolérára meglesz vizsgálva. Az épület mellett járda naponta méstzejel lesz lelocsolva és léczkerítéssel bekerítve, hogy senki még az épület közelébe se férközhessék.

Mindezeknek szoros betartására az épület előtt álló egy vagy több fegyveres katona felügyel és megakadályoz, a a polgári lakossággal való érintkezés.

Záralt alól az épület csak akkor lesz feloldva, ha az utolsó kolera eset megállapításától számítva legalább 5, utóbb már 8 nap elmúlt és az épületben volt összes egyének meglettek bakteriologicze vizsgálva és a vizsgálat eredménye negatív volt.

Főlemliti továbbá hogy a kolerasók a kolera kórházba és pedig a városi kolera kórházába lesznek szállítva, tekintve azonban, hogy a tömeges megbetegedések miatt ezen korház kicsinynek bizonyult, úgy a járvány kórházban elhelyezett dysenterikus és thífuszos betegek egyrésze a karmeliták rendházába elszállítva és ott elhelyezve; miáltal a kolera korházzal egy telepen levő járványkórházban több szoba kiürülvén, oda lesznek most ezen felszabadult szobákban elhelyezve a kolera eső egyének.

Hogy pedig a koleraházból ezen föltéve veszélyes kór a város közönségére át ne terjedjen az egész telep t. i. a járvány és kolera korház és az azokat környező utcán a legszigorúbb zár alá lettek helyezve, az épületek körül több fegyveres katona, rendőr és csendőr őrt áll, hogy semmi féle érintkezés ne történhessék a betegek és a polgári lakóság között, az épületek előtti járda pedig, valamint az épületek udvaraiban levő utak naponta méstzejel lesznek lelocsolva.

Ha a kolérás beteg meghalt, úgy azonnal, amint a halál biztos jelei rajta megállapíthatók, szurokkal bevont koporsóba lesz beletéve és kocsin u. n. Szt. Mihály lován lesz a kolera kórházhoz legközelebb vagy 50 lépésnyire eső kath. kis temetőbe lesz az e czélra készült elkülönített úton elszállítva, és ott a temetőszélén az arra kijelölt helyen minden pompa és kíséret nélkül, egyszerűen csak a papi beszentelés után eltemetve. A kolera kórházban valamint a többi kórházakban is a legnagyobb pedanteriával és legnagyobb szigorral vizsik keresztül az orvosok az előirt intézkedéseket és a polgári hatóságokkal együtt csaknem emberfölötti munkát végeznek a végből, hogy a kolérát megállítsák. Különbözn csakis így érthető az, hogy a sok korházi kolera eset daczára, a polgári lakóság között eddigelé egyetlen egy eset sem fordult elő. Ismeretes továbbá, hogy a kolera szérummal való beoltás eléggé hatásosnak bizonyult, nem mint gyógyítószerre a kolérának, hanem kolera elleni óvszer, ép ezért a kórházakban a katonák is belettek oltva; a polgári lakóságnak pedig az orvosok által a városkórházban naponként délután 5—6 óráig történendő ingyenes beoltás ép a mai nap-

pal kezdődik. Nem lesz talán érdektelen a kolera jelenlegi állását is röviden jelezni: A mai napig az összes megbetegedések száma: 169, az összes halálosoké: 25, a jelenleg kezelés alatt álló betegek száma 144. Mindezekből a miket mondtam, tudomása van Öméltségának a főispán urnak is, aki városunk polgársága iránt állandó meleg érdeklődéssel van, hogy a polgárság ment legyen a kolerától, mi több az összes tett eddigi intézkedésekről személyesen is meggyőződött. Végül jelentette hogy az utóbbi napokban 4 nap óta újabb kolera megbetegedés nem fordult elő, a mi kétségen kívül, hogy a járvány szűnő félben van.

Fodor Mihály pénzügyigazgató jelentését a következőkben adta elő.
Egyenes adóban befolyt: 88829 Kor. 26 f.
Haddijban 82 " — "
Országos betegápolási pótadóban

	4122	"	21
Tanitói nyugdíjban	539	"	67
Bélyeg és jogilleték	7498	"	53
Fogyasztási és italadóban	8541	"	66

HÍREK

*** A zombori államépítészeti hivatal új főnöke.** A kereskedelemügyi miniszter Sztankovics György műszaki tanácsosnak, a zombori államépítészeti hivatal főnökének halálával megüresedett állásra Fuchs István műszaki tanácsost, az alsóokubini államépítészeti hivatal főnökét nevezte ki.

*** Szigethyék jutalomjátéka.** Hétfőn a színházban a „Katonadolog” került színre Szigethy Irén és Annuska jutalomjátékaként. Az előadásnak különös érdekességet kölcsönöz az, hogy kedves primadonnánk ez alkalommal fog először férfi szerepet játszani, — és pedig Bodor Pistánét, míg az ő szerepét — Pimpipáré kisasszonyt Sz. Annus játssa. Meg vagyunk győződve arról, hogy a közönség minden külön reklamározás nélkül is teljesen meg fogja tölteni a Színházat, hogy szeretettel ünnepelje két kedvencét és gyönyörködjék azok kedves játékában.

*** A rabsegélyző egyesület ülése.** A zombori rabsegélyző és Patronage egyesület f. évi február hó 7-én d. e. 10. órákor a zombori kir. törvényszék polgári tanácstermében ülést tart. — Ezen az ülésen tárgyaltni fog a fiatalokruak szegedi felügyelő hatóságának „a hadbavonultak elhagyott és elárvult gyermekeinek gondozása” tárgyában 2746/fh. 1914. sz. átirata folytán teendő intézkedések.

*** Eljegyzés.** Weil Miksa zombori jónévtől cipész eljegyezte Schwimmer Berta k. a. Zomborban.

*** Gépezetek felmentése a katonai szolgálat alól.** A földmívelésügyi miniszter leirata szerint a közönséges munkásokkal nem helyettesíthető, népfelkelésre kötelezett, minősített gazdasági gépezet (gépezetek) feltétlen szükségesség esetén, amennyiben behiva nincsenek, vagy pótalakulásokhoz vannak beosztva, az elkerülhetetlenül szükség tartamára a népfelkelési tényleges szolgálat alól felmenthetők. A már bevonultak csakis egész kivételes és legsürgősebb esetekben szabadsgolhatók.

*** A besorozott 28-36 évesekbevonulása.** A honvédelmi miniszter a magyarországi vérmegyei törvényhatóságokhoz körrendeletet intézett, a melyben elrendeli, hogy a legutóbb ki-

adottbevonulási hirdetményét január 20-ikán függesszék ki és tartalmát tegyék közzhírré. A bevonulási hirdetmény elrendeli, hogy mindazok a népfelkelésre kötelezett magyar állampolgárok, a kik a múlt évi november 16-tól december 31-ig terjedő időben megtartott bemutatkozó szemlén, vagy az utóbbematató szemlén, alkalmasoknak találtak, az 1883., 1884., 1885. és 1886. évben születtek, február hó 15-ikén, azok, azok akik 1878., 1879., 1880., 1881. és 1882. évben születtek, március hó 1-én az igazolványi lapon feltüntetett parancsnokság székhelyére bevonulni tartoznak. A magyar szent korona országai területén tartózkodó alkalmasnak talált osztrák állampolgárok és bosznia hercegovinai illetőségűek közül az 1884., 1885. és 1886. évben születettek február 1-én, az összes többiek (1878. bezárólag) pedig február 15-én tartoznak bevonulni. A bevonulók megfelelő meleg ruhával és 2 napi élelemmel ellátva, a népfelkelési igazolványi lap alapján ingyen utazhatnak el.

Milliók használják

Köhögés,

rekedség, katarus, elnyálkásodás és gőres ellen a

Kaiser-féle mell-karamellákat,

a „3 tenyővel”

6050 közt, hitelesített bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól biztosítják a biztos eredményt. ::

Csomagja 20 és 40 Bl., adagját 60 Bl.-eri kapható
Tárcza István, Illin Dezső, Schubert I. Mihajlovics István és Vuits István gyógyszerészekben Fehér István drogéria, Délmagyarországi Kosmetikai Vállalat Zomborban. — Gebauer E. gyógyszerár Bács. Kleiner D. gyógyszerár Bácszentiván

(*) A Giesshübli savanyúvíz jelentősége mint ragályos betegségek elleni óvintézkedés a Hueppe tanár, udvari tanácsos Prága által ezen forrásoknál eszközölt bakteriológiai hygienikus vizsgálat által is megerősítették, mely vizsgálat szerint a Giesshübli források mint gyakorlatilag csiramenteseknek él a forrásfoglalatok, töltési berendezések és mindennemű, az elszállításra használt anyagok mint a legmagasabb hygienikus követelményeknek megfelelőek bizonyultak.

*** Fémeket rekvirál a hadvezetőség.** Némely hadicikk lényeges árdragulásával kapcsolatban a hadvezetőség elszánta magát a fémek és fémércek lefoglalására. A rekvirálásban Budapest után a legutóbb fog kerülni a megállapított árért átvett anyagot a hadvezetőség bocsátja a jövőben a feldolgozó ipar rendelkezésére és a megállapított munkadíj-ská alapján fog mindenért fizetni. Az anyag drágulása címén tehát áremelés nem lehetségs többé. — A rekvirálás során nem csak szín réz, hanem nagy tömegű rézérc is került a hadsereg tulajdonába. Ezt hír szerint nem nálunk foglalják színteni, hanem Németországba szállítják ebből a célból.

*** Törőlni kell a hadbavonultak adóját.** Kassa város törvényhatósága a hadbavonultak érdekében felterjesztést intézett a pénzügyminiszterhez s egyúttal megkereste a társörvényhatóságokat a felterjesztésében foglaltak pártolása, illetve hasonló felterjesztés intézése végett. Kassa város ugyanis a hadbavonultak értékében felterjesztésén a következőké kérte: Az I. osztályú kereseti adót a hadbavonultaknak a felhívás napjától töröljék és csak a hazatérés után 30 napra adóz-

tassák őket meg. A most 3 évre kivett III. osztályú kereseti adó a hadbavonultakra nézve csak akkor legyen jogerős, ha a hazatérés után 15 nap alatt az illetők nem felelnek. Azoknak a hadbavonultaknak, akik emiatt üzletüket, vagy foglalkozásukat részben, vagy egészen feladták, az illetők kérelmére a III. o. kereseti adót részben, vagy az egészben töröljék. A házbér bevallási izek be nem adása miatt a hadbavonultak bírsággal ne rójják meg. Végül a hadbavonultak minden adóügyben hazatérésük után 60 napig felelbezhessenek.

*** A szerb polgárok anyakönyvi kivonatai.** Az anyakönyvi utasítás szerint a szerb honpolgárok Magyarország területén történt halálazásáról, házasságáról, a házasságukból származó gyermekek születéséről kiállított magyar anyakönyvi kivonatok negyedévenként ép úgy fölterjesztendők a belügyi kormányhoz, mint a német és olasz állampolgárok családai állapotában Magyarországon beállott változásokról kiállított anyakönyvi kivonatok. A háború kitörése óta könnyen érthetőleg nem küldte meg a magyar kormány ezeket az anyakönyvi kivonatok Szerbiának az ottani anyakönyvekbe való bevezetés végett. Ezt egyes anyakönyvvezetők úgy értelmezték, hogy most már nekik is céltalan ilyen anyakönyvi kivonatok fölterjeszteni. Ez az értelmezés azonban helytelen. Amennyiben merülnék föl esetek, a kivonatok most is fölterjesztendők. A belügyi kormány amíg másként nem rendelkezik, az anyakönyvi utasítás vonatkozó intézkedése teljesítendő.

NYILTTÉR.

**Járványoknál
s minden
ragályos betegségnél**

kipróbált óvintézkedés.

Mattoni féle

Giesshübler

Savanyú víz

Raktár Zombor részére: Weidinger S. Zs. urnál.

A magas horvát királyi országekormányosság részéről engedélyezett

könyvviteltant

alapos kioktatással csodálatos rövid idő alatt tanít és azonnali bizonyítvány nyerhető egy bécsi nyilvános kereskedelmi iskolában.

Legfinomabb referenciák rendelkezésre

MOGAN I. tanár, UJVIDEK.

Segítők a hadbavonultak osszadajait és az elesettek hozzátartozóit

Mi lesz tavasszal?

Ezen téri a fejét most sok ezer ember! Ha a közönség továbbra is olyan odaadással és alaposággal fogja támogatni a hatóságokat egészségügyi intézkedéseiben, mint eddig, akkor tavasszal nem fogják feltűnni fejüket a ragályos járványok, a kolera, a kütleges tifusz, a vérhas.

Ellenségeink hadseregében a kütlésses tifusz nagy számban található és a betegség terjedését különbözően a bolhák közvetítik, miéért is ellenük védekezzünk alapos fertőtlenítéssel.

Kézünket és arcunkat

Lysiform-SZAPPANNAL

mosunk meg és a mosdó és fürdővizhez adjunk kevés

Lysiform

fertőtlenítőszort. A butorokat reggel töröljük át 3%-os

Lysiform oldatba mártott rongyal, ugyanígy sűrítassuk fel a puha fapadlókat. Piszkos fehérneműt ajánlatos zsákba összegyűjteni és azt 3%-os (olcsó) **lyerslysoform** oldatba 24 óráig beáztatni csak azután mosatni.

Tanuljunk meg fertőtleníteni és e célból kérjük ingyen és bérmentve az „EGESZSÉG” és „FERTŐTLENÍTÉS” című tanulságos könyvecskét.

Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyára Újpesten.

Ajánlat csak kereskedők részére!

Raktáron van nagy mennyiségű katonai téli alsónemű

Tricotaruk, Harisnyák, Keztyűk, Lábszárvédők, Sweaterok, Shawlok, Hósapkák stb. stb.

legényeg és tiszték részére, **ERE DETI OLCÓSÓ GYÁRI ÁRAKBAN.**

Gutmann és Fekete

szőnyeg és szövöttárak nagykereskedése **BUDAPEST, VI. Ankerpalota.**

Fürdőátvétele

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, hogy a „Hungaria“ gőzfürdőt

1914. évi nov. hó 1-től átvettem.

Midőn ezen új vállalkozásomat megkezdtem, egyben biztosítom az igen tisztelt fürdőző közönséget, hogy úgy kellő számú szak-személyzet alkalmazása, mint a fürdőnek tisztántartása forja előmatot képezni; továbbá legelőb gondom az lesz, hogy a kezelésében levő

gőzfürdő valóban a testi egészségnek ápolását és fentartását szolgálja.

Annak közönsége mellett, hogy a fürdőzési idők és díjak az eddigiek maradnak, magamat és vállalatomat a mélyen tisztelt fürdőző közönség jó udulatába és partifogásába ajánlva, maradok

Zombor, 1914. évi október hóban,

Kiváló tisztelettel

FISCHER NÁNDOR

foдрász,

a „Hungaria“ fürdő bérlelje.

Kalodon

legjobb

Fog-rém

1914. dec. 31-től

70 fillérbe

kerül.

Neues Pester Journal

43-ik évfolyam.

Magyarország nagy napilapjai között a Neues Pester Journal független politikája és előkelő hangja révén vezető helyet foglal el. A világ minden nevezetesebb helyén történő eseményekről saját tudósítói gyors és pontos jelentéssel számolnak be. Kiváló íróktól naponta közlő eredeti tárcákat, melyeket a nagy közönség nagy érdeklődéssel olvas.

Kimerítő országgyűlési tudósítás, gazdag és változatos naphirei, kitűnő törvényszéki rovata révén a Neues Pester Journal a legérdekesebb lap. A naponta megjelenő regény és tárcá mellékletben a legújabb és legérdekesebb regényeket közli; az „Allerlei” rovat gazdag és változatos tartalma pedig közöndveltségnek örvend. A vasárnaponként megjelenő „Technische Rundschau” című melléklet érdekes szakcikkekben és közleményekben tájékoztatja az olvasót a technikai újdonságokról és szabadalmakról.

A Neues Pester Journal előfizetési díja Magyarországon: havonként 2 kor. 80 fill., negyedévenként 8 kor., félévenként 16 kor., évenként 32 kor.

Ha ezen hirdetésre hivatkozik, a kiadóhivatal Budapest, V., Váci-körút 34. hosszabb ideig küld ingyen mutatványszámot.

MOLL-FELE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valóban ha mindvégig tívog Moll A. védjegyet tüntetől és „A”-al ellátó sósforra z a vezetése mint f a dalmé...
Ipló bedűrés...
szel közönség, csak és a meghülés egyéb kövkezményeinél legismertesebb népszor.

Egy ónozt eredeti lveg ára 2 kor.

MOLL-FELE SÓSBORSZESZ

Csak akkor valóban ha mindvégig tívog Moll A. védjegyet tüntetől és „A”-al ellátó sósforra z a vezetése mint f a dalmé...
Ipló bedűrés...
szel közönség, csak és a meghülés egyéb kövkezményeinél legismertesebb népszor.

Egy ónozt eredeti lveg ára 2 kor.

Moll-fele gyermek szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női-szappan, a bőr gyökere gondozására és ápolására úgy gyermekek, mint nőttek számára.

Egy darab ára 40 fillér. Öt darab 1 korona 80 fillér.

Minden darab gyermek-szappan Moll A. A-féle védjegyre van ellátva.

Főszéküldés:

Moll A. gyógyszerész os. és kir. udvari szállító által

1915. 1. 1. től napjainkig

Vidéki megrendelések naponta posta utánvétel mellett teljesítenek. — A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláírásával és védjeggyel ellátott készítményeket kérni.

Hirdetéseket felvez a kiadóhivatal.

Ruggyanta bélyegzőket, rézpecsétnyomót felirati táblákat, dombornyomástú vignettákat, névjegyeket és levelepapírokat a legjobb kivitelben és jutányos áron készít:

Geduldiger Hugó ruggyanta-bélyegző és vignetta-gyár Budapest, VI., Váci-körút 17. sz

AZ EST

— a legjobb magyar napilap. —

HIREI FRISSEK ÉS KAZAK!

Közgazdasági rovata a gazdasági élet minden mozzanatáról számot ad, sportrovata a sport minden ágának eseményeiről hűlen beszámol.

A BEL- ÉS KÜLFÖLD NAPISEMÉNYEIT a legmegbízhatóbb tudósítók távirati és telefonjelentései alapján leg hamarabb közli.

AZ EST megjelenik a fővárosban déli 1-kor és a délutáni első gyorsszalit érkezik városunkba.

ÁRÁ 6 FILLÉR.